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Legyünk őszinték!
(Reflexiók a múlt hét közvéleményére.)

incs se párt, se néposztály, 
mely egyet ne értene ab­
ban, hogy a sülyedő er­
kölcsök alapjában megin­
gatják a társadalom osz­
lopait és hogy azokat leg­
biztosabban ientartják a 
vallásos nemzetek.

Ezen egyetértés leg­
reálisabban nyilvánult ab­
ban, hogy a legutóbbi 

évek alatt maga az államkormány hatályosan párt­
fogolta a hit- és erkölcstannak oktatását, s az 
előző tanrendszerekhez képest annak a saját 
iskoláiban jelentékeny óraszámot átengedett.

Azonban mit ér a hit és annak elméleti 
tana, megfelelő cselekedetek nélkül? Mit ér, ha 
a gyermek fogékony leikébe szép szirénhango­
kat kiáltanak bele, de a morálnak nem példá­
nyait, hanem paródiáit látja maga körül a gya­
korlati életben? Mit ér a szóval dokumentált 
erén) pártolás, mikor a prakszisban mindannak 
az ellenkezőjét látjuk?

Az állam azt mondja, hogy a templom, a 
szószékek, a hitoktatók vannak hivatva a né­
peket vallásosakká és igy erkölcsösökké tenni. 
Az egyház nevében pedig a hercegprímás azt 
feleli, hogy a papságnak nincs hatalma a nép 
fűlött, tehát alig is irányíthatja akaratát.

Ezen ellenmondás aztán fen tartja magát 
le-le egész az utolsó falusi kaszinóig.

Az állam elrendeli a vasárnap ünneplését, 
de annak megszegőit eszebe se jut megfenyí­
teni. Sőt maga az állam megkívánja tisztvise­
lőitől, hogy vasárnap délelőtt is aktákat intéz­
zenek el a nagy mise és prédikáció hallgatása 
helyett. Legalább azt látjuk, hogy a legtöbb hi­
vatalba vasárnap is bejárnak.

Panaszkodnak a gazdák, hogy a cseledek 
hűtlenek, rossz lelkűek. lopnak, csalnak; de 
azért eszünkbe se jut őket a bevallott orvos­
szerhez, a templomhoz és imádságos könyvhez 
ültetni Hanem mikor aztán teljesen megrom­
lottak, bűneikért a templomi kathedrát akarják 
szavatossá tenni

Hirdetjük és elismerjük, hogy nem volna 
annyi a közönséges gonosztévő, ha a tízparan­
csolat nemcsak a gyermekeknek, hanem a fel­
nőtteknek is naponkint eszében forogna. Ha­
nem azért magunk se igen koptatjuk a templom 
padjait

És hiába minden szép beszéd; utóvégre is 
az intelligencia példája rohamosan terjed lefelé 
Nézzen be akárki a templomba, kit lát ott kö­
zönséges vasárnapokon? Egynéhány vén asz- 
szonyt, no meg az obiigát iskolás gyermekeket. 
Hát hol van ilyenkor az intelligenciának az a 
részé, mely úgy szereti a papokat és templo­
mokat felelőssé tenni a nép erkölcseiért ? Csoda-e, 
ha a nagy uraktól a kisebbek, ezektől meg a 
legkisebbek inkább azt tanulják meg, hogyan 
kell a templomot kerülni?

Nem azért szólunk erről, mintha a temp- 
lombajárást az általános erényesseg egyetlen 
biztos föltételének tartanók; hanem azért, mert 
a közönségen jelenleg bizonyos álszenteskedés, 
beteges pietizmus vesz erőt, mely erény-egyle­
tek alakításában keres a társadalom fekélybon­
totta testére minden gyógyító sebtapaszt.

Nagyon rólunk, megyénkről szól az enek; 
hiszen a'baptisták terjedéséről " —— "'nn 
közti nagyszámú vadházasságokról, panasz 
alispánunk a belügyminisztériumnál

Vájjon a létező viszonyok kózo 
hető-e ezen rákfenékre orvoslat? Nem hisszuk,

nazarenusok, kik az 
a véradót, hit-

a vérrokonok 
kodik

között remél­

né lesz még akkor, ha prakszisba vétetik azon 
kúriai döntvény, hogy a párbér nem reálteher 
és a vallására kicsit tartó nép egyszerűen kitér, 
ha kultuszadókat követelnek rajta ?

Szomorú ügy nagyon a vadházasságok 
nagy szaporasága; de vájjon csoda-e, ha a nép 
részint vagyoni érdekből, részint állatiságból be- 
lesülyed, mikor sokszor az ő vezetői is abban él­
nek? Csoda-e, ha a nép Szodomái bűnökbe esik, 
mikor intelligenciája fölös részét se az ősz haj, 
se a nagy gyermekek, se a reszkető inak, se 
a világ mosolygása nem tudja a bűntől, vagy 
legalább bűnös viszonyoktól elszakítani: hanem 
a vén bűnös megvárja igy, mig a bűn őt el­
hagyja?!

Csoda-e. hogy akik nem tudják, vagy nem 
bírják a felekezetek házasságoldó dogmáinak 
drága szirteit elkerülni; akik nem sejtik, hogy 
k ét-háromszáz forintért mindenkit bevesznek 
unitáriusnak s aztán cserélgetheti az asszonyt, 
mint akár a subát: csoda-e, ha ezek az embe­
rek olcsóbban és egyenesebben mennek oda, 
ahová a törvényes bűn álarcban beosonnak azok, 
akiknek pénz és értelmiség segíti elő erkölcs­
taposó ledérségeit ?

Mindezek csak ideák, melyeknek merev 
ellentmondásaiból csak egy tűnik ki: az — amit 
annyian hiába bizonyítgattak — hogy magával 
a kultúrával erkölcsöket nemesíteni nem lehet. 
Ezenkívül kitűnik az is, hogy az erkölcsök ja 
vitása immár általánosan mutatkozó közszükség 
ugyan, de az arra alkalmas eszközök megvá­
lasztása körül megdöbbentő tájékozatlanság ural­
kodik.

Kívánjuk, hogy az éhező szegénylegényt 
tartsa vissza a >ne orozz« a rablástól; mikor a 
tizenkét iskolás urakat a tanult dogmatika s 
mellette a sok rájuk pazarolt jellemképzés se 
tudja visszatartani a sikkasztástól.

Kívánjuk, hogy a földön szenvedésre, nyo­
morra utalt szegénység a túlvilág! kárpótlással 
csendesítse magát — s néha maguk ezen tan hir­
detői is jobban ragaszkodnak a múlandó javak­
hoz, mint kellene s azok szerzéseben éppen se 
válogatják az eszközöket.

Kívánjuk, hogy a nők háziasak, az anyák 
önfeláldozók legyenek; és kívánja ezt a fiatal­
ság — a kártyaasztalnál, a tivornya gőzében, a 
vén legénységbe belerozsdásodva.

Miért kívánjuk másoktól azt, amit magunk 
nem akarunk megtenni? Mért nem tesszük meg 
magunk is, amit másokban keresünk, ha egy­
szer azt kötelességnek ismertük el? Miért me­
rünk kétféle mértékkel, egyszer mint kritikusok, 
másszor mint felperesek ?

Azért, mert nem vagyunk őszinték; mert 
a divatos vallásos áramlat csak előre kimosoly- 
gott álszenteskedés; mert mindenki vizet prédi­
kál ugyan, de maga bort iszik. Tehát vagy en­
gedjük minden vonalon érvénykedni a vallást, 
ha csak az biztosítja a földi rendet; vagy ne 
okoljuk azt olyan eredményekért, melyek nála 
nélkül, sőt az ő ellenére nehezedne reánk.

Más szóval: az őszinteség a közjavulás első 
feltétele.

A muszkák keleti politikája.
.,Hasonló célok, hasonló eszközöd 

által győzhetók le: a burgasi tá­
madásra a lengyel határon kell 
megadni a választ“ . . A .. .

A moszkoviták mozognak. A Cserna- 
jevek és Ignatievek lölrezzentek, hogy az 
osztrák-magyar monarchia is, önmaga egyedül 
is akciót mert indítani és ügyes tapintattal a 
fegyverszünetet kezdeményezte és keresztül is 
vitte személyes intervenciójával Khevenhüller 
belgrádi követje által; hogy a bulgár győze 
lem nem arathatja azon hasznot, melyet ez­
úttal pedig a muszka akart magának be­
gombolni Mert hát, ha Sándor herceg győzel­
méhez kezdetben a cár a durcást játszotta is 

éreztetni is akarta vele, hogy a cárral nem

is tanúsított — azért a rossz játékhoz 
mégis eszélyesebbnek látta jó képet

vásával 
később ^ 
vágni és különösen az osztrák-magyarok ellen 
fordítani haragját. Mert hát, ha folytatta volna 
Sándor ellen neheztelését, éppen úgy járt volna 
meg, hogy a kiket legjobban gyűlölt — éppen 
az osztrák-magyarok érdekét segítette volna elő

mert, ha megtüretnek a 
állam legsúlyosabb közterhet, 
cikkelyileg tagadják : akkor a lelkiismereti sza 
badság nevében tűrni kell a baptistákat is. Es

fiai szamunkhoz melléklet van csatolva.
jó ujjat huzni — a mit orosz tisztjei visszahi-

és egyszer csak azon vette volna magát észre, 
hogy a Kelet végképpen kisiklott a kezei közül 
és a neheztelt bulgárok és szerbek kibékülve, 
végre tg) más karjaiba is omolhattak volna, ami 
lehetőleg Konstantinápoly örök elvesztésével is 
egy jelentőségű lett volna.

Egyet fordult tehát a cár sarkán s meg­
gondolva magát, a bulgárok győzelméből még 
érvet is formált magának arra, hogy hiszen a 
bulgárok győzelme tulajdonkép az ő orosz 
tisztjei érdeme (!) kik tanítómestereik voltak a 
bulgároknak ; és ezen incidensből egy tüntető 
elismerő nyilatkozatra érezte magát indíttatva, 
melyben nem a bulgárok hazafias érde­
mének és nem Sándor herceg tagad­
hat 1 a n vitéz bravúrjának tulajdonította 
a szerbek megveretését, hanem saját orosz tiszt­
jeinek ; és ezeknek köszönetét mondva, nyilt 
alkalmat szolgáltatott arra nézve, hogy az orosz 
chauviniszták is kezökbe vehessék a politikai 
akció fonalát és az immár kezeikből kisiklott 
keleti szlávok hajlamát ismét a moszkovita szlá­
vok felé fordítsák. Ez aztán a szláv jótékony- 
sági gyülekezet alkalmával Péterváron egy Cser- 
najevnek és Ignatievnek elég alkalmul is szol­
gált arra: hogy a gyűlölt osztrák -ma­
gyar monarchiát, mint a szlávság leg­
nagyobb ellenségét tüntessék fel; és kü­
lönböző európai, de még a legújabban megnyert 
horvát orgánumaik által is immár egész E-uró- 
pában azon igazolhatlan ideát is szellőztetik, 
hogy tulajdon kép ezen osztrák-magyar 
monarchiának már nincs is többé 
lét joga; hanem van igen is, a Bosznia, 
Hercegovina, Horvátország, Dalmácia és a felső 
magyarországi tótság és ruthénok, úgy Ausztria 
különböző szláv tartományaiból képezendő egy 
közép európai szláv birodalomnak, a 
mely, hogy nagyobb akadályok nélkül létre is 
jöhessen, Erdélyt az oláhoknak kell oda aján­
dékozni, a ruthén és lengyeleket pedig, mint 
különben is szláv-orosz fajú népeket, az oroszba 
kell bele olvasztani.

Idáig jutottunk a moszkovita-politikával, 
hogy ők még mindig valamely fensőbbi hatal­
mat gondolnak képviselhetni és csak osztogatni 
Európában a gráciákat, mintha még most is 
csak a római birodalom szenátusa s a Caezárok 
hatalma disponálna egy fél világ uralmával!

Hanem hát, mai napság, még a vadhordák 
nagy száma sem imponál s azonkívül megnézik 
azt Európa nemzetei: hát ugyan ki is akar 
felette d i s p o n á 1 n i ? Az igazolt művelt­
ség-e, melynek hivatása van az uralomra r vagy 
a firneiss csupán, mely csak a műveltség kö­
penyébe burkolózik s aztán egyedül anyagi 
durva erejével akarja, nem csupán ellenségeit, 
de tudatlan gőgjében az egész világot letiprani : 
»car teli' est son plaisir« (mert ez az ő gyö­
nyöre).

Hát biz erre csak azt mondjuk : a Cserna- 
jevek és Ignatievek tüntetésszerű s igy politi­
kai természetű szájaskodásaikat ad referendum 
vesszük ! . . .

S ha már bőrükben nem férnek meg, úgy 
gyakorolják vitézségüket a különben derék 
cserkeszek és a többi nomád nép hazájában, 
— mert itt az orthodoxismusnak is van még tere; 
de a civilisált Európában nincs szerepök, még ha 
szlávoknak is vallják magukat. Mert a deli 
szlávok immár megértek a szabadságra. S mit 
ajánlhat az orosz nemzet egyebet, mint szolga­
ságot és teljes beolvadást az orosz nemzetiségbe 
és önhitségbe? . . . Tehát ezért lelkesülje­
nek a mi keleti szlávjaink2 a hősökké képez­
hető egykori macedónok utódjai — a búig á-



r o k és albáno k, és a vitéz montenegróiak 
s ezek testvérjei — a török dúlásokat átélt szerb 
testvéreink a Száván túl és innen: Oh mi azt 
mondjuk, hogy a horvátokat, ruthéneket és olá­
hokat is csak a rég előre elkészített orosz ármány 
idegenítette el tőlünk magyaroktól, mely már 
sok évtized óta dolgozik faji misszionáriusai ál­
tal az egyházi és irodalmi téren azon, hogy a 
szlávok egyöntetűségét a szivekben is elfogad 
tassa. Ámde: ki áll arról jót, hogy a mai déli 
szlávok bárkinek kezéből is elfogadják még a 
segítséget is, mely végre is az ő szabad­
ságaik és önállóságuk árába kerülhet: — Mi 
tiszteljük a mi józan eszű és becsületes szivű tót­
jaink, ruthéneink, sőt oláhjaink s déli szlávjaink 
belátását és hisszük, hogy orosz nagybátyjuk 
önző céljainak nem ülnek fel. De ha ez mégis 
megtörténnék? Legyenek meggyőződve kom- 
patriotáink — hazabelieink — és a szabadság­
ban szeretett testvéreink és szomszédjaink a 
Száván innen és túl, sőt zsörtölődő honfitár­
saink a Dráván túl is: mikép ez esetben is 
harcolni fogunk az ő érdé kökben is — az 
ő szabadságaikért is és nem félünk még 
attól is, hogy az ezer éves magyar bi­
rodalmat akár szláv vá, akár pedig ro­
mánná; vagy éppen oroszszá is tehes­
sék .................... De, hogy ezt elérhessük,
csakugyan nagy mulasztások pótlására kell 
gondolnunk s gondolnunk azonnal; még 
pedig arra, hogy mi is a Csernajevek és 
Ignatievek útjaira térjünk. Azaz, izgatnunk, 
lelkesítenünk kell az igaz ügy érdekében; 
izgatnunk, hogy a szabadság tért nyerjen a 
szivekben, minden szomszédnépeink szivében; s 
hogy ne csupán a fajközösség, de a szabadság, 
az állami függetlenség is döntsön, a midőn 
majd ama syrenei hangok ütik meg az illető 
népek és nemzetek füleinek dobhártyáit, hogy 
hát a nagy orosz birodalom legyen majd közös 
hazájuk az egyetemes szlávoknak — igen, kö­
zös temetőjük, hogy oly könnyelműen el­
váltak a római egyedül üdvözítő egyháztól!..

Mert hiszen, maga Voltaire sem tagadja, 
hogy a leghitványabb ürügyek távoliták el a 
görögöket Rómától. Méltó jutalmul tehát Oz­
mán iga súlyosodott vállaikra; s ott, hol egy­
kor világszerte magasztalt egyházi atyák és 
főpásztorok ültek apostoli, vagy első tanítvá­
nyok által emelt székeiken : utóbb vérszomjas 
basák dőzsölenek s az Isten fiainak szabadsá­
gával dicsekvő nemzetek helyett, a testi gyö­
nyör kész szolgái, hozzájuk illő zsarnokok alaí 
csony rabjai tenyésztek ....

Es hát ekként vonult be Alexandriába 
is előbb az eretnekség s csak ezután Ma­
homed zászlaja Hasonlólag Konstantiná 
polyt is előbb a schism a ioglalá el s később 
a törökök.

Es most! ismét a schisma akarja vissza­
foglalni régi helyét, de hát kijátszásával az ot­
tani szláv és görög népeknek. Mert egy londoni 
levélben igy írnak A k sak off lapjának :

»Bécsben fogja Oroszország a szlávok el­
lenségeit legyőzni s a bécsi Hofburgban 
fog Oroszország részére a Boszporus birtokba­
vételére a parancs kiadatni és a sz István 
templomában a szláv birodalom proklamáltatni 
is! S ha egyszer Bécs orosz kézre kerül s ez 
az orosz által hosszú időre okkupálva is lesz: 
ekkor a szlávok minden ellenségei el fognak 
tűnni <. . .

Mire Aksakolf, a szerkesztő, csak azon 
megjegyzést teszi: >hogy ő Bécset csak Pas- 
kievics szemein át tekinti; csakis azt hiszi t. i 
hogy csupán Bécsen át visz az ut Carigrad, 
(Konstantinápolyba) vagyis a Boszporushoz.<

A mi Strossmayerünk pedig, egy le­
vélben, melyet Vereschagin hírhedt szent­
család cimű, vallástalan irányú képe ellenében 
Gangelbauer bécsi érsek bibornokhoz intézett s 
a melyben a bibornok eltiltó rendeletet a maga 
részéről is osztja, szükségesnek találta a szlávok 
érdekeben is nyilatkozni s ezek nagy jövőjét 
ezen alkalomból is enunciálni olyképpen: hogy 
a szlávok mint ifjú romlatlan faj, csak marad­
janak vallásosak s a régi elöregedett nemzetek 
vallástalan ideáit ne recipiálják magukba: mert 
szerinte »főleg a szláv okon áll az órát 
és pillanatot siettetni, midőn az Ur­
nák azon dicső jóslata teljesülni fog: 
>et érit unum ovile et unus pastor», 
— hogy egy akol és egy pásztor 
1 e e n d. $

Hát csak annyit mondunk e nagy remé­
nyekhez: hogy ennek nem az az útja, hogy a 
schisma terjesztését is, mint eszközt elfogadja a 
tisztelt püspök ur; mert implicite hát ezzel azt 
mondá ki, hogy a vallás terjesztése akár erő­
szakos eszközökkel is meg van engedve, 
miután a szláv orthodoxismus csak igy közelit 
azon vallási egységhez, mely a püspök 
szemei előtt lebeghet.

Hát ezen erőszakos eszközök dacára is, 
még az orosz orthodoxismus által is kívánja a 
szlávok egységesítését a tisztelt püspök ur: S 
azt hiszi, tán Krisztus előtt: a szláv »egy 
akol és egy pásztor lebegett;» s nem 
az: melyet mi is gondolunk: hogy dacára a 
nemzetiségek és fajok különbözőségének: csak 
a hitbeli ügy az azonos egy akol s 
egy pásztor mondásával

Valóban, Krisztus nem reflektált az idió­
mák, a fajok egységere; nékie csak a hitbéli 
egység kellett. S ugyan, a schisma lebeghe- 
tett-e szemei előtt, midőn a 12 apostol ugyan 
egy hitében, — ami már magában is csoda, 
hogy 12 embert teljesen hasonló gondolkozásuvá 
tehetett, hit és meggyőződésben, mert sem­
miben sem tértek el egymástól — mindenféle 
eretnekséget, igy tehát a sokkal később követ­
kezett protestáns és schismatikus kitéréseket is 
kellett, hogy elitélje. No de hát, az emberi sza­
badságnál fogva, ezt sem akadályozhatta meg, 
mivel ez is az ő céljait segité elő; és mert a 
hitbeli különbözőségek: a hitbeli erősségek 
eszközei, melyek által tehát a vallások élet­
revalósága nyilatkozik; s melyek ha időszakon- 
kint nagy rombolásokat eszközölnek is: nem 
egyúttal még is előmozditói-e azon célnak, hogy 
bár különböző utakon, de végre is, minden 
népek és fajok különböző hitüknél fogva is el­
jussanak az egy Isten s annak igazságai meg­
ismeréséhez ?

Mindenesetre! e józanabb vélelemre 
kell reflektálnunk, midőn a t. püspök ur fan­
tasztikus szláv enunciátióit tekintjük és arra a 
végeredményre jutunk, hogy a t. püspök ur a 
szlávok különleges hivatására felette 
nagy súlyt fvktet, mivel még romlatlan (?) nép­
nek is tartja azt. Hát ezen egyetlen és sok 
más nomád néppel közös motívumot elégséges 
érvnek is tartja arra nézve, hogy hát csak ép­
pen a szláv faj van hivatva a nemzetek 
megifjitására? sőt nagyrészben műveletlensége 
dacára is: a vezetésére és hatalma alá 
való erőszak olására?...

Már ezen egyetlen meggyőződése is 
a püspök urnák, elég arra nekünk, hogy 
fölötte sajnálatunkat fejezzük ki; mert ha egy 
jobb ügyhöz méltó erélyét és tehetséget 
más praktikusabb eszme megvalósítására fordí­
totta volna: most a diakovári püspök talán élén 
állandóit volna a különben úgy is jeles magyar 
püspökségnek és lehet, hogy szűkebb hazája, 
Horvátországnak nagy hasznára lett volna. S 
mivé tették őt a körülmények s a horvát ex­
kluzív nevelés? s mivé tette ő horvát papjait 
s az ifjúság átalakított szellemét? A magyar 
korona elleneivé! . . S talán hát ezáltal meg- 
állapitá Horvátország képzelt nagy misszióját? 
Sőt elenkezőleg! ezt az orthodoxizmusnak szolgál­
tatta ki s talán a katholikus hit javára? s az 
orthodoxizmus végleges legyőzésére s egysé­
gére a szláv katholicizmusnak ? . .

Semmit ebből!..
Csak arra szolgált, hogy netán a legköze­

lebb Pétervárt tartott Szt.-György-féle ünne­
pélynél akár őt is fölemlitheték vala, mint ün­
nepelt szlávhőst ? s ez tán dicsőségére szolgá- 
landott a katholikus püspöknek, mely a ma­
gyar korona fénye után élvezi a diakovári püs­
pökség szép emolumentumait ?

Hát csak egyeztesse ő össze a magyar és 
horvát elválaszthatlan koronák által reá háram- 
landott hazafias kötelességek harmonikus együt- 
tességét. Mi meg a magyar hazának, bár szláv, 
vagy román, vagy német eredetű lakosai, Ítél­
jünk a körülmények s a hazafias kötelességek 
fölött úgy, mint igaz és becsületes honfiakhoz 
illik s gondoljuk meg, hogy mindenkinek ki 
van szabva kis köre az életben; de a köte­
lessége mindenkinek az összeséghez hű­
nek lenni, mely a hazát képezi s ez: Magyar- 
ország s a magyar nemzet ez idő szerint!

Akik tehát máskép gondolkoznak, bánjunk 
el velők, mint olyanokkal; vagy adjuk meg 
magunkat sorsunknak, a melyet pedig elhárít­
hattunk volna magunktól, ha ismerjük köteles­
ségeinket es azok szer nt cselekszünk is . .

Tehát, fel a fejjel! nézzünk bátran 
a jövő szemébe és a gőgös moszkoviták 
fenyegetéseire vágjuk vissza: hogy nem a bé­
csi Szt -István templomában, de esetleg a török 
Sophia mecsetben is lehet találkozásunk ; ámde, 
nem az orosz szolgaság, hanem az európai 
szabadság diadalának végleges kivívására.

Antunovits József.

Hiiek.
A. vadházasságok ügyében Bács-Bodrogh 

lnegye alispánja jelentést tett a belügyminiszternek, 
hogy csupán a bács-szerémi szeniorátus területén *206 
eset állapíttatott meg. Ennél még szomorúbb azon 
tapasztalat, hogy a vadházasságok a vérrokonok 
között is szaporodnak

Ugyancsak a megyei alispánnak azon kérdésére, 
miiv eljárást követtessen a szaporodó anabaptisták 
kai szemben, a belügyminiszter azt válaszolta, hogy 
a nevezett felekezet anyakönyvi ügyei úgy kezelen­
dők, mint a nazarénusokéi. (L. első cikkünket.. 1

Sztanisicsról írják: Goldscharek József hely­
beli prépost plébános, folyó hó 7 én ünnepelte születé­
sének 70 évfordulóját, mely alkalomból őt a tanítói 
kar. élén Klein Ernő kántor-tanítóval, kellemes meg­
lepetésben részesítette. A szokásos születésnapi sz-- 
rencse-kivánatok a tanítói testület 1 észéről egy évben 
sem maradtak el szeretett főnökük irányában ; de ez 
évben a szokottnál ünnepélyesebb alakban nyilvánult. 
Ugyanis e hó 6-án már délután lehetett gyanítani, 
hogy nem mindennapi dolog van készülőben; mert a 
nagy sár és a permetező eső dacára tengernyi nép 
tömeg gyűlt össze a plébánia, a templom és az iskola 
környékén. A mint az est beállott, egy mozsárlövés 
által adott jelre az iskola udvarból az iskolás gyer­
mekek, tanítóik vezetése mellett, lampionokkal és gyei 
tvákkal, a lövész század zászlója alatt zenével vonultak 
a" plébánia elé. Itt két iskolás gyermek német nyel­
ven, egy pedig magyar nyelven üdvözölte az ünne­
peltet. A beszédek végeztével mindannyiszor egetrázó 
„Éljen11 kiáltások hallatszottak nemcsak az iskolád 
gyermekek, hanem az összesei'eglett nép részéről is, 
melynek ez alkalommal először nyílt alkalma szeretett 
lelkipásztorát, mint hájszentlőrinci címzetes prépostot, 
üdvözölni. Az ünnepelt német és magyar nyelven, 
szokott kedves, megnyerő modorában válaszolt a tett 
üdvözlő beszédekre. Mire a lövész század diszlövései, 
görögtűz és mozsarazás közben a lélekemelő ünnepélv 
mintegy télórai tartam után véget ért. A község egv 
hangu^kivánata: „Ad multos annos!“ R. 1.

Örvendetes tudomásul vettük iparkodó kap. 
tornyunknak a köztisztaság és közegészség érdekében 
kiadott azon rendeletét, hogy7 a beálló hózivataros 
napokkal szemben a házi gazdákat kötelességükre 
emlékeztetni szíveskedett, midőn elrendelte, hogy kiki 
seperje tisztára a maga háza elejét.

Ezen jóakaró rendelkezés azonban magában véve 
keveset ér, ha annak végrehajtása és megtestesítése 
kellő utánjárással nem szorgalmaztatik. Hiszen ha a 
rendet puszta jóakaratu intézkedésekkel megteremteni 
lehetne, vagyis, ha a törvény szava már elméletben 
elég volna a rend megteremtésére: akkor nem is volna 
szükségünk szabályrendeletekre, a melyek úgy7 sem 
egyebek, mint az országos törvények helyi vonatkozású 
alkalmazásai Mit ér kihirdetni, hogy7 a sikamlós járó­
kákkal mi legyen, vagy hogy az utak mivel szórás 
sanak be? ha egyszer nem íiéz utána senki, vájjon 
van-e és mennyiben van ezen 'jó intézkedésnek foga­
natja? Mit ér elrendelni, hogy7 tifeztitsuk meg a járó­
kát a jégtől és fagytól, ha egyszer akárhány ház van 
a főutcákon és főtereken olyan, a melynek nincs eső­
fogó csatornája?

Hiszen mindenki tudja, hogyha máskor nem, hát 
a déli órákban rá rásüt a hóra a napvilág és megol­
vaszt a házak tetején levő hóból annyit, hogy az út tide 
nyaktörésre elég sikamlós legyen. így aztán a házi 
urak vagy kénytelenek egy embert öröi-ké a ház 
körül foglalkoztatni, vagy tömeges ellenállással teszi« 
a rende.etet illuzóriussá.

Pedig nincs egy7 hatóságra veszedelmesebb és 
tekintély ölőbb körülmény, mint ha bebizonyul, hogy 
amit parancsol, lehetetlen vagy kivihetetlen. Mig nem 
lesz sikeres intézkedés az iránt, hogy legalább a tű- 
közlekedési vonalon minden háznak legyen vizíogója: 
addig a járóka tisztántartása üres óhajtás marad.

Pedig ennél indokolhatóbb köztisztasági kivána­
lom alig képzelhető. Hiszen egy kis felvilágosításra 
bizonyára belátná az apatini utca elején lakó 3—4 
esatornátlau háznak virilista tulajdonosa, hogy mél­
tánytalanság tőlük az egész közönséggel szemben egész 
télen át csepegni hagyni a háztetőt, csak azért, hogy 
20—25 írttal több pénzük maradjon. A Vadásziküit, 
utánna a dúsgazdag Wámoscher Nándor tulajdonát 
képező „Fehér hajó“, valamint a mellett a bosszú 
Lippe rt-féle ház, mind naponkint bizonyságot tesz 
a mellett, amit föntebb állítottunk.

Ha a kapitány úr föntebb dicséit igyekezetének 
foganatot akar biztosítani: akkor mindenekelőtt gon 
doskodjék az eső-fogó csatornákról; a nélkül a szóban 
forgó rendelet mindig második lépés marad az első 
helyett. A rendelet igy hangzik:

Hirdetmény. A köztisztasági szabályzatnak 
1. §-a értelmében felhívom a háztulajdonosokat és azok 
lakóit, hogy a téli időszakban a havat és sikamlós 
időben a házak mentében lévő járdákról eltávolítani, 
azokat kopor, homok, füreszpor vagy hamuval annál 
is inkább behinteni el ne mulasszák," mert ellen eset­
ben a fentebb idéztem szabályzat 27. j^-aban kimon­
dott 50 írtig terjedhető pénzbüntetés, annak behajthat- 
lansága esetében 5 napig terjedhető elzárás büntetését, 
kénytelen leszek alkalmazni. Zombor, 1885. december 
hó 10. Gruber Vince, h. rendőrkapitány.

Bács-Bodrogh megye által kezelt Kovács 
József-téle ösztöndíj alapnál egy önsztöndij állomásra 
december hó 31-ig pályázat vau hirdetve.

Baján a polgári olvasó-egylet tisztújító köz­
gyűlés 1886 évi január hó 6 án lesz.

Szabadka város törvényhatósága e hó 15-én 
rendkívüli közgyűlést tart

Sztanimirovits Pál helybeli divat- és kéz- 
müárú cég beszüntette fizetéseit. A mintegy 50 év óta 
fönálló cég bukására Zomborban már huzamosabb idő 
óta el voltak készülve, pedig az üziet a legnagyob­
bak közé tartozott s a cégtulajdonos igen jómódú 
férfiú hírében állott és midőn egy hóval ezelőtt Szta­
nimirovits szállását eladta, a fizetések beszüntetése 
bizonyossá is vált. A tartozások mintegy 100 OOO 
forinton fölül rúgnak. A bukásban úgy a bécsi, 
mint ar budapesti piac érdekelve vannak.

Árverések. Pilics Gávra 2868 frtra b. ing. 
dec. 23. Titel. Raffay Pál 5110 írtra b. ing. 1886. 
febr. 6. Zenta.

Baján az ipái hatósági megbízottak választása de­
cember hó 8-áu ment végbe, még pedig oly hihetetlen 
közönnyel, hogy. 1039 szavazó közül csak 31 szavazott.

Áz apatini elemi iskolai tanítónők és Wéber 
József tanító, egynéhány iskolás gyermekkel jászol­
játékot rendeznek a karácsonyi ünnepekre, a „Magyar 
Korona" vendéglő tánctermében.
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Szegeden Haris Emilia kisasszonnyal. 
Újvidéken Schwarcz Dániel szabadkai keres

kedő eljegyezi»1 Schossberger Lina kisasszonyt.
F. hó 11 én egy bezdáni öreg asszony Kollnthra 

akart menni, de útközben egy hóval 'e.i nagy árokba 
esett, honnan a dautovai postakocsis télig megfagyva, 
még életben kimentette.

Körrendelet. Magyar kir. belügyminiszter. 
Legközelebbi időben sajnálattal értesültem arról, hogy 
a magyar kir. belügyminiszteri 1874. évről 26559. sz. 
a. kelt azon rendelet, mellyel — az 1848. évi XXI. 
t e. alapján — az idegen jelvényeknek, mint zász­
lóknak, címereknek bármely alkalommal és ürügy 
alatt való használata megtiltatott, nemcsak figyelmen 
kívül hagyatik, sőt az idegen jelvények nemzetiségi

ugyan-
kai

üzelmekre és izgatásokra használtatnak f 
azért ezen fennebb idézett tilalmat ezennel megújítom 
és utasítom a törvényhatóságot, miszerint ezen rende­
let legpontosabb végrehajtására a hatósági tisztvise­
lőket, városi és községi elöljárókat személyfelelősség 
terhe alatt kötelezem. Elrendelem továbbá, hogy ezen 
törvénytilalom a legnagyobb nyilvánossággal tétessék 
közhírré. Továbbá közhírré teendő, hogy ezen tilalom 
megszegése kihágást képez és 15 napig terjedhető el­
zárással s egyszáz írtig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő azon eljárás szerint és azon hatóságok ál­
tal, melyeket az 1880. XXXVII. t. c. által nyert fel­
hatalmazás alapján a magyar királyi igazságügyi mi­
niszter úrral egyetéi tőleg kiadott belügyminiszteri ren- 
delrt megállapít- Azon esetben, ha ily jelvények ki 
függesztenének, azok azonnal eltávolitandók és az 
illetők ellen a törvényes megtorlás megindittassék.
Az e tekintetben mulasztást elkövető tisztviselők és 
elöljárók azonnal fegyelmi eljárás alá veendők és fel- 
fügö-esztendők. Végül minden előfordult esetről és a 
tett intézkedésekről hozzám jelentés teendő. Az. ösz- 
szes tisztviselők és elüljárók hazafias kötelességérzeté- 
től elvárom jelen rendezetem legpontosabb teljesítését. 
Budapesten, 1885. évi november hó 24 én. Tisza s. k.

Újvidéken f. hó 6 án Pocsátko Károly elje­
gyezte Kleintsek Aranka kisasszonyt.

Baján Kosa Ádám hites ügyvéd, Baja város 
volt főbírája s törvényhatósági tagja,, a napokban 
hosszas szenvedés után, 71 éves korában elhunyt. 
Áldás lebegjen porai fölött.

Megyénk körül a Duna egy pár nap óta roha­
mosan árad.

Az apatini III. betegápoló és temetkezési egy­
let ; a C-ávoly községben alakult olvasókör; a fekete­
hegyi polgári olvasókor alapszabályai a bemutatási 
záradékkal elláttattak.

Szabadkán Rajcsics Jószó töltött fegyverét 
tisztogatta; vigyázatlansága folytán azonban a fegyver 
elsült s egy az ntcán levő embert megsebesített.

A vidéknek a színészet érdekében kerületekre 
való beosztása, melyet a színészek congressusának 
általános óhajtására a belügyminiszter egy Ízben már 
életbeléptetett, de ugyancsak a szinészgyülés kívánsá­
gára el is törölt, most a dec. 14-iki szinészegyleti köz­
gyűlésnek egyik legfontosabb tárgyát képezi. Az esz­
mét a színigazgatók Szent-István napi értekezlete uji 
tóttá fel s ennek határozatait a magyar szinészegye 
sülét központi igazgató tanácsa közelebb tárgyalván, 
a kerületi rend-zernek újból való behozatalát egv- 
hangulag kimondotta, de oly módon, hogy a kerületek 
kikerekitése az illető városok hatóságainak és.elöljá­
róinak hozzájárulásával s a központi kiküldöttének 
közbejárásával eszközöltessék, hogy a városok csopor­
tosítása közmegegyezéssel történvén, a beosztást ne 
kifogásolhassák.

Goszpodincén a szerb hitközség a szerbiai 
sebesültek részére 80 írt adományt szavazott meg; 
azonkívül a községben sok íelső ruhát és fehérneműt 
adományoztak.

A szabadkai színtársulat a t. ho lo-iki orsz 
szini közgyűlésen háromtagú küldöttséggel képvise' 
teti magát.

Újvidéken e hó 8-án este nagyérdekü hang­
verseny volt, melyben Parchetich főispán s vele a 
város legkiválóbb" körei vettek részt. Az Erzsébet- 
szálló nagy terme, melyben a hangverseny tartatott, 
telided telve volt. A hangversenyt Helvey Antal ren­
dezte s annak kiváló érdeket adott a Budapestről leu­
tazott kitűnő művészi erők közreműködése. Es pedig 
közreműködtek: Helvey Laura, kit a közönség zajos 
ovációkban részesített, s koszorúval tüntetett ki; He 
vey asszony Gyulai Pál egy költeményét szavalta s 
Míkszáthnak egy rajzát olvasta fel. Sípos Antal kitűnő 
zongorajátéka képezte a művészi programra további 
számát a jeles művészt az újvidéki közönség a leg­
élénkebb tetszéssel fogadta, zajosan tapsoltak s ba­
bérkoszorút nyújtottak át neki. Helvey Irén kis­
asszony operaáriákat s népdalokat énekelt; az ifjú 
énekesnő nagyterjedelmü, fris, csengő hangja, mű­
vészi feoloraturája és előadása egyaránt kellemesen 
meglepte a közönséget. Szépen fejlett hangja .az elő­
adásban Marches! világhírű párisi enekiskolajanak ki 
xáló előnyeit mutatá be s arról győzött meg hogy a 
k a bármely operának kiválóbb tagja lehetne. A 
hangverseny ^rendező szép zongora játéka. Schre.ber 
Jozefin asszony érdekes szavalata, valamint Helvey 
Inna k a Kaltner János, Bacbmann Antal, s Pern- 
stein József urak által szabatosan előadott quartett 
képezték a hangverseny újvidéki járulekát, - a hang 
versenyt táncvigalom követte.

Dimitrievits V. a helybeli szerb szratursu at 
elsőrendű hadköteles tagját, a szerb hadugymimsz
haza szólította a csatatérre. .. ,, i „iß fey

Obrovác község 1881-ben teljesített legelő te
osztását a m. kir igazságügy miniszter megsemmisí­
tette és újabb felmérést rendelt e . «„»véd el-

Szabadkán dr. Fáy bamu csabai úgy 
jegyezte Friedmann Szidónia kisasszonyt.
J Baján Preisz Adóit kereskedő hzeteskep
lenne ^ tanác9 a szegénymenbáz gondnokává
Piukovicb Antalt, felügyelőjévé Xovak Jozse e 
lasztotta.

Meghívás megyénk keresked< iliez, a folyó évi 
december hó "21 én nagyméltóságu gróf Zichy Jenő ur 
vezetése alatt a nagyméltóságu m. kir. füldmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter urnák a házaló 
kereskedés korlátozása, illetőleg beszüntetése tárgyá­
ban emlékiratot átnyújtó küldöttséghez való csatlako­
zásra. A küldöttségben részt, venni szándékozó urak 
kéretnek í. é. december hó 20-án Budapesten az er 
zsebet téri „Kioszk“ kávéházban tartandó előértekez- 
letre megjelenni Egyszersmind kéretnek mindazok, 
kik az emlékirathoz csatolandó aláírási iveket még 
vissza nem küldötték, azokat legkésőbb december hó 
18-áig: „Fürst Jakab Petz Miklós ur részére Buda­
pesten“ cim alatt beküldeni. Hódságh, 1885. dec. 10. 
Schumacher Jakab, alelnük.

Kérdés tétetvén az iránt, váljon a közönség
___rját köteles e levenni a kir. postahivatalban, a
temesvári postaigazgatóság a következő körrendeletét 
bocsátotta ki. A mely postahivatalban a közönségnek 
szánt hely rácscsal el van választva a kezelő személyzet 
helyétől, ott föltett kalappal jelenhetik meg a közön 
ség, s a kezelő személyzet föltett sapkával ülhet a 
rácson nyitott helyén. A levélhordó, ki kézbesít, akár 
hol legyen, udvaron, előszobában, disszobában, mindig 
fentarthatja fövegét, mert két keze a kézbesítési munka 
teljesítéséhez kell, harmadik keze pedig, melylyel fövegét 
tartsa, nincs. Egyenruhában, szolgálatban a levélhordó 
ép olyan, mint a katona, tartozik a levélhordó udva­
riasan köszönni, katonai módon, de nem levenni fövegét.

Baján november hóban 67 gyermek (46°/0) szü 
letett és csak 31 egyén (18°/0) — ezek közül is kettő 
erőszak által — halt el; oly kedvező arány, aminőt 
Baján még egy évben sem lehetett észlelni.

Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter 
a belügyminiszterrel egyetértőleg a fogmüvészetet a 
mesterség nívójára szállította le s azt a képesítéshez 
kötött iparágak közé sorozta. Közös rendeletökbenli U l V K v * ve. * u ... w — -      —

ugyanis kimondják, hogy a ki mesterséges fogak vagy 
fogsoiok készítésével foglalkozik, tartozik ezt az ipar­
hatóságnak bejelenteni és ott az előirt kellékeket iga­
zolni. Ennek alapján iparigazolványt kapnak s csak 
ennek birtokában gyakorolhatják a fogak készítését.

Baján Lemberger Ernő, a bajai keresk. és ipar­
bank vezértitkára, jegyet váltott Strausz Irma kis­
asszonnyal.

Árverés. Zárics Proka 2026 frtra becsült ing. 
1886. febr. 15. Zombor.

A karácsonyi szünidők előtt az országgyű­
lésben még csak a képviselők mandátumának meghosz- 
szabbitására, a háromhavi indemnityre és a mágnás­
családok becikkelyezésére vonat ozó törvényjavaslatok 
lesznek letárgyalandók s ezután az országgyűlés tár­
gyalásai — a jövő hét közepe táján — január 9-ig 
elnapoPatnak.

Baján Rozenberg Mórnak az ottani izr. hit­
község elnökének kedves leányát, Bella kisasszonyt 

e Krausz Jakab kiskőrösi biitokos.
Adán Wenczel Lajos szabadkai városi szátn- 

tiszt. a napokban jegyet váltott Pásztor György ke­
reskedő szép leányával, Milike kisasszonnyal.

Szabadkán Róka Lajos p ü. fogalmazó _ szer­
kesztése mellett „Adó és illetékügyi kalauz“ cimmel 
egy uj pénzügyi szakközlöny indult meg. Megjelen 
havonként kétszer. Előfizetési ára egész évre 4 írt.

Baján egy fűszer kereskedő segéd a feme1'ben 
revolverrel mellen lőtte magát. Sebe nem veszélyes.

A kulai szolgabivóságot megyénk alispánja t. 
hó 9-én hivatalosan meglátogatta s mindent a legna­
gyobb rendben talált.

Dudás Gyula, megyei jeles történészünk, je­
lenleg Budapesten az országos levéltárban, a volt. ti­
szai koronái kerület lakóira vonatkoz ) adatok gyűjté­
sén fáradozik.

A bajai rendőrkapitány több gyanús lokeres- 
kedőt tartóztatott le, kik hamis lóleveleket akartak 
átíratni A lólevelek, úgy látszik Szabadkán vannak
hamisítva. , .

Tárczay Gyula, a helybeli hasonnevű derék
család egyik tagja, a napokban Temesvárott elhunyt

részben pedig dr. Sztojkovits Pétert, mint a magyar­
szerb barátság ismert régi, kitartó hi vét magasztalja. 
Mindenki tudja, hogy dr. Sztojkovits ur következetes 
misszionáriusa a magyar-szerb egyesülésnek s azt a 
cikkben neki szánt országgyűlési helyen méltón is 
tudná képviselni

A Bács-Bodrogh megyei gazdasági egye­
sület vagyona 16529 írt 20 krt képvisel, ez összeg­
nek azonban csak miutegy fele 8560 írt 45 kr tény 
leges vagyon, a többi részint befizetetlen alapítvá­
nyokban, részint alapítványi kamat- és tagdijbaira 
lékban, mint követelés künn van. Aránytalanul nagy 
összeget tesz ki a hátralékos tagdíj, ez ugyanis 2445 frt.

Baja sz. kir. város f. hó 10 én tartott törvény­
hatósági ülésén a közigazgatási bizottságból kilépő dr. 
Ivánovics Pál, Szutrély Lipót, Milassiu Zsigmond.és 
Scherer Antal újból megválaszt attak, az elhunyt Kosa 
Ádám helyére Weidinger Salamon választatott. Az 
igazoló választmányt a főispán távolléte miatt nem 
lehetett megalakítani, a közgyűlés mindamellett a maga 
részéről ezen választmányba Serényi Dániel, Barasics 
József, Bodrogi Gyula, Brack Mór és Heller János 
biz. tagokat választotta. Végre a központi választ­
mányba a mandátumát elveszített Bajai Péter helyébe 
közfelkiáltással Drescher Rezső választatott.

Rendőri hírek
Varga Antal (torontálmegyei) Oppova köz­

ségből neje és 3 kiskorú gyermeke hátrahagyásával 
munkakeresés végett a folyó évi október hó első he­
tében Újvidék Zimony tájékára távozott, s azóta csa­
ládját hollétéről nem tudatta, élelmükre mit sem kül­
dött, honnan családját Zentára toloi.colták. Személy- 
leírása : nagysága közép, haja szőke, arca kerek, bajsza 
vöröses, orra, szája rendes, elől egy foga hiányzik, 
beszél magyarul.

Fábián Borbála bajmoki lakos egy zöldes, 
jobb fülére jegyes, hátsó jobb oldalán UV/KN bélyeg­
gel ellátott tehénről szóló j árlat át elvesztette.

Tnmbász lioketics Jován lopással vádolt 
szabadkai születésű, róm. kath. 21—22 éves, termete 
közép, arca gömbölyű, haja szőke, szeme sárgás, orra 
rendes, szája szabályos, napszámos, beszél dalmátul, 
illetőségi helyéről ismeretlen helyre távozván, nyomo­
zandó s elfogatása esetén a legközelebbi kir. ügyész­
séghez kisérendő.

Dekityi Iván béreghi lakostól egv 12 éves, 
pejkanca, balfelén 11 bélyeg és bal fülén jegyes lovat, 
egy 4 éves pejparipa, jobbtelén 11 bélyegü lovat; to­
vábbá Nikolin Sztipó béreghi lakostól egy pej, 5 éves 
paripa, hátsó ballába kese, csillagos, hátul jobbról 11 
bélyegü és egy fekete, 5 éves paripa, hátsó bal lábára 
kese, hátsó jobb felén 11 bélyegü lovat a legelőről
elloptak. .

Fischer Ignác baracskai nagyvendéglős istál­
lójából f. évi okt. 14—15. közt egy 7, éves, tarka üsző 
borjut s 2 drb bárányt, óljából pedig 5 drb kövér lu­
dat, — nemkülönben Iugusz József baracskai lakostól 
6 drb nadrágot, 3 drb felöltőt, egy drb.posztó mellényt 
s egy utazó bőröndben volt 6 drb alsónadrágot, 3 drb 
férfiinget, egy pirosas zsebkendőt s egy függő lámpát 
elloptak.

Dobler Ferenctöl m. hó 17-én, egy világos 
pej paripa, csillagos homloku, hatulso ket lába kese, 
farka kissé fehér, h. b. c. I. S. bélyegü lovat, egy lóra 
való szerszámmal együtt elloptak.

Újvári György dautovai lakostól f. évi okt. 
5-én egy7 kaptár méhet elloptak.

Irodalom.

Vasárnap a Csitaonicában nagy élénkség 
uralkodott, mert tisztujitás volt. Vukicsevits Péter 
elnök az alapszabályok 13. és 7. §-a értelmében nem 
találta megtarthatónak a választást, mert nem volt 
jelen az alapitó tagoknak egybarmad része. A másik- 
párt ellenben, hivatkozva a régi gyakorlatra kikiál­
tott. eey tagot választási elnöknek és restaurált. így 
aztán° szavaztak sokan olyanok is, akik még föl 
sem voltak véve tagul, mert az alapsz. 13-ik §-a sze­
rint ezeknek 8 nappal előbb az elnöknél kell jelent­
kezni. A választás ellen, mint halljuk, appellata ada­
tott be a belügyminiszterhez. Érdekes megjegyezni, 
hogy az alapszabályok még Ferdinand császár alatt
1845-ben keltek. ,

Adományok a szegény gyermekek felruházá­
sára rendezendő karácsonyfa-ünnepélyre: özv. gróf 
Engelshausz Katalin 5 frt, Dal may Cacilia o írt, 
Eszter»amy Borbála 5 frt, Dalmay Klementin 2 frt, 
Strilich-Hoffmann Janka 5 frt, Alföldy Mária 3 irt, 
Rédev Lajosné (Bajmok) 2 frt, Széchényi Józsefné o frt Schäffler jUf 5 frt. Lang Magdolna 2 frt, 
Szilágyi Mina 3 frt, Uhlarit Paulina 2 frt Auer Turr 
Borbála 4 frt, Wundszam Kornélia 1 iit, Scbater 
Fiilöp 6 drb muff éz 6 drb télisapka, Tápay Istvánná 
8 pár harisnya Fogadják a nagylelkű adakozók ke­
dves adományaikért a nőegylet halas köszönetét. Egy­
ben kérem mindazokat, a kik e jótékony célra pénz­
beli vagy egyéb adományt szántak, szíveskedjenek 
azt mielőbb az egyleti elnöknek, Esztergamy Borbála 
úrnő ö nagyságának megküldeni. A karaesonyta-un- 
nepély december hó 23 án délután 3 órakor a varos­
háza nagytermében fog megtartatni, mely alkalommal 
55 fin és 45 leány, összesen 100 iskolás gyermek og 
tetőtől talpig felruháztatni. Ez ünnepélyre a nőegyleti 
tagok és a nagy közönség tisztelettel megbivatnak. 
Kelt Zomborban, 1885. december hó 14 en. Dr. Mar- 
galits Ede, nőegvleti titkár

A „Szrbszki Karod“ című lap dec. 9-iki 
számában a zombori tiszt újításról hosszú cikket kozol, 
melynek első részében dr Makszimovits Miklóst pon 
tikai kaméleonnak tünteti föl és az államellenes szer- 
bek hazajáró rossz szellemének mondja; a második

Az alábbi tartalmas és csinos kiállítású nap­
tárakat ajánljuk olvasóink figyelmébe. A Pallas nap­
tárai 18^6-ra Nagy képes-naptár. Szerkesztette Bene­
dek Elek. 17 ív, ára 1 fit. Dzsentri-naptár, ezelőtt 
Mokány Berci Humorisztikus naptára. Szerkesztették a 
Borsszem Jankó Írástudói. Ára csak egy nömös ilóres 
Kiállítási emlék-naptár. Szerkesztette Gelléri. Mór. A 
trónörökös arcképével, számos illusztrációval és a kiál­
lítók névsorával, ára 1 frt. Iparosok naptára. Szer­
kesztette Gelléri Mór. Az összes iparágakra vonatkozó 
törvények, szabályok és egyéb közleményekkel. Arabot) 
kr. Képes sport-naptár. Szerkesztették Porzsolt Jenő és 
Kálmán. A vadászat, lovaglás, kocsi-sport, galamblö­
vészet eb-sport, vitorlázás, evezés, torna, athletika, 
velocip-'dezés, korcsolyázás, halászat stb. kedvelők szá­
mára. Díszesen bekötve ára 1 frt 50 kr.

Szerb színészet.
Csütörtök, dec. 10 én adatott Schreiber vigjá- 

téka „A jezsuita és növendéke“ meglehetős telt ház
előtt. .

Az előadás jól folyt, különösen ki kell emelnünk
Ruzsits (Rafailó). Makszimovits k. a. (Sarl.i és Had- 
zsits k. a. (Angyelina) alakításait

Vasárnap dec. 13-án adatott Obilits Milos xagy 
a Rigómezei ütközet“ dr. Szubotics János eredeti szeib
drámája zsúfolt ház előtt. ,

A darab színhelye Szerbia, történeti ideje Lazar
szerb király korszaka. _ ,

Meséje a következő: Lázár király két veje es 
leánya közt az uralkodási harc- és dicsvágy miatt 
annyira kitör az ellenségeskedés, hogy Brankovits 
György né tettlegesen megbántja Obilitsné húgát, miért 
is Obilits elégtétel adásra hívja Brankovit-ot, ki gyönge 
jelleménél és gyávaságánál fogva a hős és bátor O ni- 

! litstól az elégtételt neje jelenlétében már már megta­
gadja, de neje szemrehányásai tolytán azt megadva, 
megsebesittetik

Ezért boszút esküszik s felhasználja az alkal­
mat, midőn II. Murat török császár követe által Lá­
zárt szövetségre hívja, fenyegetve őt trón vesztéssel. 
Brankovits György trónravágyő főúr Jusut pasa kül­
detését tudva, az esetben ha Lázár a szövetséget el 
nem fogadja, a trónbiztositás mellett beleegyez Lázár 
elvesztésébe.

A szerződéskötés után Jusuf pasa által levelet 
irat Obilits Miloshoz, m elyben Ígérete beváltására, a 
trón ismétel; biztosítása mellett felhívja. E levelet-



vivő török Brankovits emberei által elfogatván, Lózár 
elá vitetik, ki tudva Obilits jellemét, kétkedik; mig 
Brankovits. Lázár király vacsoráján az összes főurak 
előtt Obilitsot nyíltan őrültnek nevezi, miért is ezek 
tőle elfordulnak és becsülete helyreállítása végett, es 
küvel kötelezi magát Murat szultánt meggyilkolni.

Obilits két társával másnap a török táborban 
megjelenvén, a szultán által fogadtatva, azt egy el­
dugott késsel tábora közepén leszúrja s Így megöli.

Az ugyanaznap tartott rigómezei ütközetet Bran­
kovits árulása folytán a szerbek elvesztvén, Lázár ki­
rály fogságba jut és Obilitstól Bajezet ugyanakkor 
trónralépett szultán által ki végeztetett

A darab meséje bár ismert, érdekes a mellék- 
alakok közbevetésével, miért is kezdettől végig lekö­
tötte a figyelmet.

Ez alkalommal megjegyezzük, hogy a szereplők 
egyáltalán a verses darabokat jobban tanulják s igy 
az előadásra több gondot fordítanak, miért is az elő­
adás teljesen sikerült.

Kiemelendők Ruzsits (Brankovits), Milykovits 
(Obilits), Dobrinovits (Jusuf), Milojevits (Lázár) és 
Hadzsits L. k. a. (Vukoszava), kik vetélkedtek, hogy 
nehéz szerepeikben egymást felülmúlják.

Mara kis szerepét Vuitsné asszony helyesen fogta 
fel s jól alakította.

Több ily előadást, és a szerb közönség tán mél- 
tányosabb lesz s kipótolja talán az eddigi közönyt s 
a nagy pénztári hiány, annyira-amennyire fedezve lesz.

C.

Az elkényeztető nevelés.

fia a közel múltban oly tettet követett el, melyet el­
hallgatni nevelői kötelességgel merő ellenkezésben ál­

Klre : „Csak olyan nevelési eszközök jók, melyek 
megegyeznek a gyermekek vagyaival.“

Egy illőben alkalmam volt sokféle és tekintélyes 
lapot olvashatni. Mohón temettem be magamba annak 
minden sorát és az elégedettség egy bizonyos nemé­
vel oltottam el minden este gyertyámat, mert a vi­
lág napi eseményéről — ha mindjárt felületesen is — 
de mégis tudomást szereztem.

Az újságoknak minden rovatát elolvastam, de 
nagyobbtoku érdekeltséget csak a bűnök lajstroma 
iránt tanúsítottam. Ha lapot vettem kezembe, első 
dolgom volt benyitni a „törvényszéki csarnok“.ba. 
Találkoztam itt gyilkosokkal, rablókkal, hamis eskü­
vőkkel és tudja Isten miféle mesterségü egyénekkel. 
Érdekeltek ezek engem. Feszült figyelemmel olvastam 
végig a tárgyalásokat és telettük még gondolkozásba 
estem, mert kerestem ama szálat, a mellyel fonatott 
az elítélteknek a gyékény, a melyre jutottak. Leg- 
többnyire a szálat le tudtam vezetni a szülői házig, 
a honnan lefelé fonódott egész a börtön ajtajáig. Te­
hát a szülőháznak vis á vis a börtön sötét mélysége. 
Szomorú való ez! Egy kis girbe-gürbe út van közte, 
a melyet okvetlen követnie kell annak, ki odajutott.

Igen sokszor eikomorodtam, mert legtöbbször azt 
tapasztaltam hogy az a sok bűn, temérdek szeren­
csétlenség, melyek tért nyertek a bűnös emberek keb­
lén ; csírájukat a szülők körében, vagy az ezek által 
elhanyagolt, vagy ferde nevelésben találhatjuk.

Megdöbbentő statisztikát lehetne összeállítani 
azokról, kiket a szülők bűnei vezéreltek a bűn terére, 
ha az ember eme munkánál kétségbe nem esnék

Egy ilyen esetnek lni képét veszik szives olva­
sóim a jelen alkalommal, annak előre bocsátásával, 
hogy eme neveléstani észleletet naplómból szakítot­
tam ki.

Ismertem egy családapát. Különös apa volt ez. 
Ez maga tanította gyermekét a rosszra. Ez maga in­
gerelte gyermekét a vétekre. Ez maga gyújtotta fel 
gyermekében a rosszaság ördögi szellemét.

De miként? — Hát úgy, hogy az elkényeztető 
nevelés elve után, csak oly nevelési módszert köve­
tett, mely a gyermek vágyait a rosszra felébresztette 
s mi több, ehhez mérte már később az őt körülövedző 
dolgokat is.

Tudjuk azt jól, hogy a gyermek vágyai termé­
szeti hajlamanal togva tübbé-kevésbé gravitálnak a 
meg nem engedhető dolgok és körülményekhez és en­
nek tetejébe ^ igen elhibázott dolog az, ha már most 
mesterséges úton is közelitetjük őt oda.

Az elkényeztető nevelés pedig — mint már neve 
és elve mutatja — nemcsak hogy távoltartja a gyer­
meket az ezen siilyedő posványtól, hanem még segíti 
is őt oda jutni.

Oda jut pedig okvetlenül az elkényeztető neve­
léssel. mert a vágy átültetésével ingerlő hatással bir 
a gyermek lelki világára.

De most nézzük miként iparkodott ezen apa az 
elkényeztető nevelésével a gyermek nevelésére inger- 
lőleg hatni s nézzük miként egyeztek meg a nevelési 
eszközök — természetesen elég elhibázottan — a 
gyermek vágyaival.

Ezen apának az volt szokása, ha jó kedve volt 
esténkint, hogy maga köré gyüjté családját s ilyen­
kor olyasmit mesélt gyermekeinek, hogy okosabb lett 
volna vele elhallgatnia. Gyermekkori csinjeit beszélte 
el. Elősorolta, hogy mit tett ő, hogyan vitte eme vagy 
ama hunefutságot végre s ha valaki véletlenül rajt 
csípte valamely csiujén, hogy tudta magát fehérre mosni 
hogyan tudott hazudni stb. Az apának eme „remek 
tetteit" gyermekei áhítattal, szájtátva hallgatták.

Jg> nevelte ezen atya gyermekeit. Szépen pél ■ 
uazgatott gyermekeinek és ezen példa ingere hatott 
is. csábított is. A fiút az iager magával sodorta Az 
atya nemcsak hogy tétlenül nézte, mint úszik gyer­
meke mar a bún pocsolyáján, hanem ha még vala­
mely csmje sikerült, még nevetett is hozzá. Ennek 
tetejébe - jel emlékszem - egy Ízben az atya ven­
degei előtt gyermeke „leleményességeit“ még föl is 
emhte. °

, Ez tette a fiút! Miért? Azért, mert a di­
cseret megegyezett a gyermek vágyával. És ezzel el 
'° 1 feszítve az elkényeztető nevelés hibás talaja.
^ őst mái a fiú nagy bátorságot érzett magában. Néz­
zük csak tovább, mi lett a fiúból.

, f Egy alkalommal, midőn már a fiú rossz visele- 
té\el mint szokás mondani — a pohár színig telt, 
tanárunk a következő levelet irta az atyjához :

„Lram! A kénytelenség hoz engem erre, hogy 
ha magaviseletéről értesítsem. Igen sajnálom, hogy 
t-zzel alkalmatlankodnom kell uraságodnál, de minthogy

lana s mely tettnek bűnös voltát súlyosbit ja ama vi­
seleté a fiúnak, hogy — noha a tett elkövetésnél 
jelen voltam — mégis páratlan konoksággal, a tanári 
kar előtt, esküvel tagadni merészelte.

Ajánlom a fiút atyai szigorába s kérem önt en­
gem nevelői tisztemben támogatni.“

Az atya ezen komoly levelet gúnnyal fogadta. 
-Vem is hederitett reá. Csak kiváncsi volt, hogy mit 
tehetett már megiut az a „leleményes“ fiú. Alig várta, 
hogy haza jöjjön. A kíváncsiság fúrta az oldalát. 
Ejnye, ejnye! kiáltá, megint elmehetne bitangolni, 
csak most itt volna, szeretném igazán ; szeretném tudni, 
mit csinált a kölyök s nyomban hahotára takadt. 
Végre betoppant a fiú. Az atya örömvigyorgással fo­
gadta. Na! — kiáltá hozzá — nézd e levelet, a ta­
nár úr irta, és folytatá gúnyos örömmel, mit csinál­
tál? Mivel szedted megint reá a tanár urat? Tudom, 
és szemével hamisan hunyorított, hogy jól „kivágtad“ 
magad!

Mi? ordított a gyerek, nincs az a tanár, kit nem 
tudnék rászedni!

Az atyának tetszett ez az elbizakodás, mely az 
elkényeztető nevelésnek az első gyümölcse volt. Ne­
vetett is hozzá. Pedig hát inkább akkor szomorodott 
volna el, nem kellene legalább most felette szomor- 
kodnia.

Mi sem természetesebb, minthogy a fiú ez utón 
haladt tovább Sokszor bűnhődtek társai, de ő — a 
főcinkos — rendesen kisiklott a büntető kéz alól.

Ez elbizakodottá tette. Nem félt már semmitől. 
A mit óhajtott, a mit akart, azt elérte. Egy gondo­
lat — és a kivitelhez fogott. Nagy szerencséje volt. 
Minden sikerült neki. De ha mégis véletlenül valamin 
rajt „csípték“, páratlan színészi modorral „kivágta“ 
magát.

így élt és ilyen „görbe“ utón járt a fiú, mikor 
én közvetlen közelében gyermekeskedtem.

Az évek múltak. Feledtem a „jó“ pajtásokat. De 
a „főnököt“ nem tudtam feledni. Sokszor képzeletben 
szemeim előtt volt a fiú, midőn szemtelen konoksággal 
hazudott s midőn szónoki tehetségével uszított ben­
nünket a körte lopáshoz. Sokszor gondoltam, hogy 
nem lesz jó ebből a gyerekből. Nem is csalódtam !

Egy őszi estén, mikor künn a sötét éjbe nehéz 
köd emelkedett, ugyanakkor a keblemben 'is támadt 
egy nehéz érzet. Ez előérzet volt. Elakartam űzni ezt, 
azért felbontottam újságomat. Szórakozni akartam, de 
a fájó érzet még fájóbbra változott.

A „Fortuna“ padján egy ismerőst találtam. Az 
ismerős — a mi hősünk volt ....

Tehát beteljesedett ama közmondás, hogy: „ad­
dig jár a korsó a kútra, mig el nem törik.“

Ügyvéde nem tudta annyira megvédeni, hogy a 
csalás, lopás és hamis eskü vádja alól felmentsék.

Jfj. Jung §eri.

H lelkes nő.
»Férjem uram, jó Rápolthy 
Az Istennek szent nevére!
Szent hazánknak, melyért vére 
Végső cseppig kiomolni 
Mindig készen, - menjen, menjen 
Segítségre még e percben ;
Mert az ország szíve hazánk

Vérzik, ah! még megszakad 
Zsarnok Apaffy alatt 

S török átok vár majd reánk <

»Van egy hőse a hazának,
Ki ha Erdély trónjára lép,
Boldog leszen a székely nép .
Ah, segítsen Béldi Pálnak ! . .
S Háromszéknek bátor népe 
Lelkesülten menne véle,
Ha Háromszék kapitánya 

Harsogtatna riadót,
Szent csatára hívó szót,

S ő maga is harcba szállna.«

Hős Rápolthy hősebb nője 
így eseng, kér éjjel-nappal.
S várta, míg egy piros hajnal 
Azt harsogja, hogy előre.
»Itt hagyjam kis gyermekeim 
S én a harcnak vad mezein 
Küzdjek élet-halál között?«

»Ah, menjen, a haza hív 
S minden székely, ki csak hív,

Fegyvert fogott, kardot kötött.«

Megy Rápolthy nehéz szívvel,
Ámde mégis lelkesülten,
Lelkesülten halni készen,
Mint kit nője bátorít fel.
Megy Háromszék kapitánya 
Hű népével, mely rég várta,
Hogy kövesse, míg nem dől el 

Az ádáz harc kockája.
Hisz, ha megtér lakába,

Megint békén szeret, ölel.

»Hah . . . áruló, trónkereső! 
Fogjátok el tüstént Béldit: 
Fejedelmi trónra lép itt,
Magas trónra — — vérpadra ő. 
Rápolthyt is fogjátok el,
O is méltó jutalmat lel.
A mért egész Háromszéket

Fellázitá ellenem 
— Szól Apaffy fejdelem — 

Fogjátok el mind, ki vétett.

A zsoldosok hada űzi 
Béldi Pált is, Rápolthyt is. 
Szolgahad, ha bárkit elvisz, 
Mindegy neki, láncra fűzi.
Sötét vészes éjszakákon,
Kit elnyomott a mély álom, 
Zsarnok parancs fölriasztja : 

»Fogjátok el, akarom!«
— így dörgi a hatalom —

»S hozzátok el élve, halva!«

Nem lesz fogoly már Béldi Pál, 
Más országban van ő régen; 
Rápolthy is útra készen,
Paripája nyergeivé áll 
Feketeügy füzes partján. 
»Megtettem hát, kedves Annám,
A mire úgy kértél engem,

— Szól s öleli szép nejét — 
Am, ha rögtön el nem mék, 

Talán még ma fejem vesztem!«

»Nem hagyom el kegyelmedet, 
Menjünk, menjünk, meneküljünk!« 
»Nem, mi együtt nem mehetünk, 
Maradnod kell, Annám, neked. 
Szerelmünknek szent pecsétje, 
Három magzat . . . vájj’ ki védje, 
Ha itt hagyjuk mind a ketten ? . . 

Ah! rám rablánc, pallos vár, 
Megyek, . . messze a határ 

S még ez éjjel túl kell lennem.«

Csillag-sereg fenn az égen, 
Csillag-sereg a habokban. 
Feketeügy vize locscsan,
S a paripa közepében ;
Athallszik az »Isten veled«
És elvágtat, kit úgy szeret 
Rápolthyné, a lelkes nő.

El nem fordul, míg látja. 
Mereven néz utána 

Fájó szívvel, nyugodtan ő.

Ha csak fenn volt, 
A teli hold,
Mint kisértet,
Ott fehérlett,
S kit rég nem lát, 
Kedves urát 
Minden este 
Várta-leste 
Rápolthyné.

Terhes hét év 
S még nincsen rév 
Mindig várja 
Sohsem látja;
De ő mégis 
Remél és hisz ;
S minden estve 
Várva lesve 
lár alá-fel.

Ott jár most is Rápolthyné 
S kedves férjét várja éppen 
Feketeügy füzesében.
A ki látná, nem is hinné 

Hogy talán ő 
Az a szép nő,

Kit Rápolthy úgy szeret még,
Haja vállát takarja 
Ölelésre a karja,

Arca sápadt, szeme sem ég.

»Jer közelébb, ó, ülj ide 
Mellém . . . kinek él még hite,
Hogy a ki őt úgy szerette 

Nemsokára 
Viszont látja.

Jer, ó beszélj, vájj* él-e még, 
Meglátom-e valaha ? . .
O mondd, mikor jő haza . . . 

Avagy talán meghalt már rég?« . .

Megjő a férj és hallgatja,
Kivel beszél felesége?
»Itt vagyok már én is végre;
Jer keblemre, édes Anna!«

— Térde inog 
S a nagy kínok 

Tükröződnek arcán, szemén.
»Ferjem! . . Uram!« .. felsikolt,
És a szép hölgy szörnyet holt.

Mártonfi Pál.
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Mohol község Elöljáróságától.

P ti 1 v á % a t.
Mohul község elöljárósága részéről ezennel 

közzé tétetik, miszerint Mohol községb n le­
mondás folytán a községi adótiszti állás meg­
üresedvén, ezen állásnak pályázat útján leendő 
betöltésére, határidőül M o h o 1 községházánál 
188o-ik évi december hó 30-ik napja, délelőtti 9
órája tűzetik ki.

Felhivatnak ennek folytán mindazok, kik 
eme állást elnyerni óhajtják, miként kérvényei­
ket alulírott jegyzőhöz a következő okmányok­
kal felszerelve a választást megelőző nap, dél­
előtti 12 óráig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később beérkezettek figyelembe vétetni 
nem fognak.

a) Erkölcsi magaviseletét igazoló hatósági 
bizonyítvány;

b) eddigi alkalmazásukat és azt igazoló ha­
tósági bizonyítvány, miszerint a magyar nyel­
ven kívül a szerb nyelvet tökéletesen bírja;

c) tek. Bács Bodrogh megye hatósága ál­
tal kiállított jegyzői vizsgáról szóló bizonyítvány.

1 zen állás 500 frtnyi készpénz fizetéssel 
lévén összekötve, mely a községi pénztár részé­
ről előleges havi részletekben szolgáltaik ki.

Moholon, 1885. december hó 8-án.

Míkosevits Antal,
jegyző- 3-1

Vén Ferenc,
bíró.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zombori 
Takarékpénztár végrehajtatnak Kaufmann 
Simon örökösei és Kaufmann Hanni zom­
bori lakosok végrehajtást szenvedő elleni 25,000 
írt tőkekövetelés és járulekai iránti végrehaj­
tási ügyében a Zomborban fekvő s a zombori 
147 sz. tjkben Kaufmann Simon és neje szül. 
Trebitscher Hanni nevén álló A j 365 — 366 hr. 
sz. 155 ö. i. számú ház és 18310/12 □ ől belte- 
h-kre az árverést 53.500 írtban megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb meg­

jelölt ingatlan 1885. évi december hó 30-ik 
napján délelőtt 9 órakor ezen kir. telek­
könyvi hatóságnál illetve a kiküldött hivatali 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárnak 10 % -át vagyis 5350 irtot kész­
pénzben, vagy az 1S81 évi LX. t. c 42 i; ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó i én 3333. sz a kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékkepes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervény átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1885 évi julius hó 30-án.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság.

Széchényi József s. k.,
kir. törvényszéki elnök.

Dr. Dekker Gyula s. k.,
6_5 kir. törvényszéki jegyző.

6853. sz.
tkvi 1885.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tókig " közhírré teszi, hogy özv. Jan ovi ts szül. Oszvald 
Rozália végrehajtatnak Janovits Tamás végrehajtást 
szenvedő elleni 320 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zombori királyi tör­
vényszék területén lévő, Kupuszinán fekvő, a kupu- 
szinai 352. sz. tjkvben alperes nevén álló A I. alatti 
310. ö i. sz ház és beltelekre 500 frt és b3b. hrsz. 
szürüs kertre 150 frt külön külön ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az ISStí. évi januar 
hó 28-ik napján délelőtti 9 órakor kupuszina község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a m egal .a 
pitott kikiáltási áron alól is eladatni fogna

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának, 10°/0-át vagyis 50 frt és 15 frtot kész­
pénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. § aban jelzett arfo- 
Ivaromat számított és az 1881. éyi nov. ho l eng ­
sz a. kelt igazságügyininiszteti rendelet í> a >an
kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött 'eztj' 
hez letenni, avagy az 1881 LX. t. e l'O. § a erte 
méhen a bánatpénznek a bíróságnál előleges eine ye 
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatm.

Kelt Zomborban, 1885. évi nov. hó 12. napján.

A zombori kir. törvényszék mint tBlekkóip hatóság.

7170. sz.
tkvi 1885.

A r ver esi h irdetmény.
A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Zimmermann Antal vég 
rehajtatónak Bringmann Lipót végrehajtást szenvedő el- 
'eni 194 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék, az apatini 
kir járásbíróság területén lévő, A páti u községében 
fekvő, az apatini 1259. sz. tjkvben alperes A I. alatt 
felvett s végrehajtást szenvedett nevén álló 1376. hr. 
sz ház és 150 □ ölnyi beltelekre és pedig a C. 1 

rsz. alatt özv. Bringmann szili. Saal Teréz javára 
bekebelezett lakhatási jognak épségben tartása mellett 
az árverést 600 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat- 
an az 1885. évi december ho 24-ik napjan, délelőtt 9 

Órakor Apatin községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át vagyis 60 frtot készpénzben, vagy az 
1881 LX t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november 1-én 3333. sz a. kelt igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1885. évi október hó 15-én.

I zombori kir. törvényszék, mint tolekkönyvi hatóság
6380.

kig. 1885.

IE3 é.13T Á.z a.-t.
Bács-Bodrrgh megyébe kebelezett Kiszács köz­

ségében — melyhez Irmova, Ottó, Alpár, Henrik és 
Mária puszták tartoznak — szervezett s 800 frt évi 
fizetés, 20 kr. halottkémi és a szabályszerű látogatási 
díj, nemkülönben a kilátásba helyezett kézi gyógytár 
tartásával javadalmazandó orvosi állomásra ezennel 
pályázat nyittatik s választási határnapul 1886-ik 
évi január hó 19-ik napjának d. e. 10 órája 
tűzetik ki.

Miről a pályázni óhajtók — kiktől az orvosia­
don oklevélen kívül a magyar és valamely szláv 
nyelvnek bírása megkivántatik — oly felhívással ér- 
tesittetnek, miszerint az 1871. évi XVIII. t. c. 74. 
§. és az 1876. évi XIV. t. c. 143 §-a értelmében fel­
szerelendő kérvényüket 1886. évi január hó 10-ig ezen 
szolgabiróságnál nyújtsák be, mert a később érkezen­
dő k figyelembe vehetők nem lesznek.

A megválasztandó orvos köteles a nevezett pusz­
tákat hetenként egyszer az uradalom iogatán meglá­
togatni.

Kelt Rács-Bodrogh megye újvidéki járás szolga- 
biróságánál 1885. évi december hó 6 án.

Kolozsváry Sándor,
szolgabiró.

Huszonhetsdik évfolyam.
Előfizetési felhívás

BUDAPESTI BAZÁR“
1886-ik évi folyamára.

A „Budapesti Bazár“ egy év lefolyása alatt 2000 
illusztráción — képeken és ábrákon — mutatja be 
minden idényre a legújabb divatot, a fehérnemüek leg­
szebb mintáit, a kézimunkák minden ágazatát értelmes 
magyarázatokkal kisérve. Minden száma mellett fel 
vált’-a hoz szabásrajzokkal nagy ivet hitnzőrajzokkal, 
monogrammokkal és papírból kivágott szabásmintákat.

A „Budapesti Bazár“ minden száma mellé egy 
művészileg rajzolt, színezett párizsi divatkép van mel­
lékelve.

A „Budapesti Bazár“ gazdag szépirodalmi részé­
vel, díszes kiállításával és hasznos mellékleteivel pá­
ratlanul áll a divatlapok között.

A „ Budapesti Bazár“ szépirodalmi részét egy iv 
regénymelléklettel bővitettük meg, melyből idővel csi­
nos könyvtárt gyűjthetnek az előfizetők.

A jövő évi regény melléklet, a kedvmit francia 
iró, Daudet Alfons

„VESTRIS KISASSZONY“
cimü rendkívül érdekes regény lesz.

A „Rózsaezinboriték“ ot annyira megkedvelt „Tár 
salgó csarnok“ot — kérdések és válaszok közlésére — 
továbbra is t. előfizetőinknek engedjük át.

A „Budapesti Bazár“ előfizetője megrendelhet 
saját nevére monogrammot fehérnemű-k jelzésére.

A „Budapesti Bazár“ a megrendelések rovatá 
ban ismerteti a főváros legjelesebb és legjutányosabb
üzleteit. .

Csakis a „Budapesti Bazar“ részelteti vidéki t.
előfizetőit azon kedvezményben, hogy elfogad bármily 
tárgyra megrendeléseket

Előfizetési feltételek:
a „Budapesti Bazáréra a regénymelléklettel együtt:
Egész évre (januártól december végéig) 10 frt — kr. 
Fél évre (januártól junius végéig) . 5 frt ki.
Negyed évre (januártól március végéig) 2 frt 50 kr 

gedvezmény-írbnn rendelhetik aeS t. elé Űzetünk:
A „Kilenc milliomos ember“ cimü regényt 80 kiért 

Bolti ára 1 frt 20 kr.
A „Helen“ cimü regényt 80 kr. Bolti ára 1 frt 20 kr. 
A „Meregkeverono szerelme- cimü regényt 5u kr 

Bolti ára 80 kr.
4s előfizetési pénzek a „Budapesti Bazár“ kiadó­

hivatalához küldendők. (koronaherceg-utca 17. sz )
Mutatványszámot küldünk szívesen. 2—1

1098. szám.
1885. ,

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tekintetes királyi járásbíróság 6772 
számú végzése által Fischer Gr. budapesti cég javára 
Weil Márk zombori lakos ellen 300 frt tőke, ennek 
1885. év szeptember hó 16. napjától számítandó 6" „ 
kamatai és eddig összesen 32 írt 65 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával bírói!ag lefoglalt és 610 írtra becsült lovak­
ból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7009 1885 sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban a 
városházánál leendő eszközlésére 1885. éri december hu 
18-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel olv megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi december hó 3-án.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

6379.
kig. 1885.

Bács Bodrogh megyébe kebelezett Petrovác és 
Kulpin községekből alakult közegészségi körben elha­
lálozás folytán üresedésbe jött községi orvosi állomás­
nak választás útján leendő betöltésére ezen nel pályá­
zat nyittatik s választási határnapul 1886-ik évi 
január hó 20-ik napjának reggeli 9 órája 
Petrovác községházához kitüzetik.

Miről a pályázni óhajtók kiktől az összes or­
vosi tudományok túdorságát igazoló okmányok, úgy 
a magyar és valamely szláv nyeivbeni jártasságoknak 
okmányilag való igazolása megkivántatik — oly fel­
hívással értesittetnek, miszerint kérvényeiket az 1871. 
évi XVI1L. t. c. 74. §. és az 1876. évi XIV. t. c. 
143. § a értelmében kellőleg felszerelve 1886 évi ja­
nuár hó 10-ig ezen szolgabiróságnál nyújtsák be, mert 
a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Az orvosi javadalmazás a következőkből áll :
1. Készpénzbeli fizetés.......... 700 írt — kr.
2 Nappali látogatási dij .... — „ 5U „
3 Éjjeli látogatási dij.................— „ 80 „
4. Halottkémlési dij......................— „ 20 „
5. Látlelet és orvosi bizonyítványokért 2 „ — „

A megválasztott orvos köteles hetenként kétszer 
Petrovácról Kuipinba rándulni, a hova az előfogatot 
Kulpin község ingyen tartozik kiszolgáltatni.

Keli Bács-Bodrogh megye újvidéki járás szolga- 
biró-ágánál 1885 évi december hó 6-án.

Kolozsváry Sándor,
szolgabiró.

8236. szám.
1885.

Hirdetmény.
Zombor szab. kir. város gazdasági küldött­

sége által ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
városi szolga-személyzet és rendőrök részére 
szükséges 3305 frt 10 krral előirányzott ruha- 
neműek és szerelvények beszerzése iránt az ár­
lejtés folyó évi december hó 21-én d. e. 
10 Órakor a városháza kistermében fog meg­
tartatni.

A feltételek és minták a városi számvevő­
ségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1885. évi december hó 9 én

Vukicsevits Péter,
tanácsnok.

7511. sz.
tkvi 1885.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Tessényi Albert végrehaj- 
tatónak Gyurkov szül. Jaksits Jacya végrehajtást szen­
vedő elleni 200 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügvében a zombori kir. törvényszék terü­
letén lévő, Szónta község határában fekvő, a szóntai 
1184. sztjkvben A I alatt felvett l —11 sor számú 1 s te­
lekföldnek végrehajtást szenvedett Gyurkov szül. Jak­
sits Janyát fele részben megillető birtokjutalékára 
az árverést 25U írtban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1885 évi dec. hő 28-ik napján délelőtti 10 
órakor Szónta községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási árun alól 13 e 1 - 
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10" 0 át vagyis 25 frt készpénzben vagy az 
18M LX. t c 42. § ában jelzett árfolyammal számi 
tott és az 1881. évi november hó 1 én 3333 sz. alatt 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ábau kijelölt 
óvadék képes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagv az 1881. LX t. c 170 § a értelmében a bá 
natpénznek a bíróságnál előleg-s elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 18>5 évi október hó 15-én.

Ä zombori kir. törvényszék mint telettönyii hatóság.
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Hirdetmény.e/
Falcione Gusztáv urnák (a főutcában, a ta­

karékpénztár átellenében) emeletes házában sa­
ját lakásom 1886. évi február hó 1-től 
vagy május hó 1-töl egy vagy több évre 
bérbe adandó. A lakás 6 szoba, 2 kamara 
konyha, félszer, istálló, pince, padlás és gabna- 
tárból áll. Esetleg 4 szoba, istálló és gabna- 
tárral vagy a nélkül is bérbe vehető.

Bővebb értesítés alólirottnál.

3_2 Gergurov Mladen.

Alkalmazást keres.
Egy a virág-, valamint a gyü­

mölcs-tenyésztésben jártas ker­
tész, nős, 29 éves, alkalmazást ke­
res. Közelebbi értesítést ad Goeser 
lit us városi kertész Zomborban.
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iskola utca, Falcione Nándor házában *

nagy választékban kaphatók Hn

É karácsonyra és újévre 1
Üa

a. j á.n dléfeo PH
nevezetesen : Sí

gm díszmíívek, imakőnyvek, ifjúsági iratok, nI
képeskönyvek, tárca-naptárak stb. stb. 1Továbbá

i díszes levélpapírok dobozokban. Bt*
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Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy
JjtF* o Icpoglatioi OESAűgOS fogllá-J "Mf

FABAGVÁNY-BAKTÁBÁT
átvettem.

Egyidejűleg raktáron lesznek nagy választékban

QYrEEMEKJÍ.TÉKS2EHEK.
Ezen tárgyak, melyek karácsonyi és újévi ajándékokul legalkalmasabbak,

legjutányosabban és szabott árakon
fognak elárusittatni.

A n. é. közönség minél számosabb támogatását kikérvén, a legpontosabb kiszolgálás­
ról kezeskedem Teljes tisztelettel
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főutca, FALCIONE LŐRINC házában.
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Ezennel közhírré tétetik, hogy 
Bajsa községe mellett fekvő dubo- 
kai pusztán 822 katasztrális hold 
szántó- és legelő-föld 1886. évi 
ugarolási időtől egy vagy több évre 
bérbeadandó. Bővebb felvilágosítást 
ad a tulajdonos.

Szemző István
3—3 Zomborban.

Házeladás
Zomborban a Szécliényi-körúton 

232. sz. a. fekvő, kényelmesen be­
rendezett lakházamat, szabad kéz­
ből eladom.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos

Dr. Roheim Lipót.o—z
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’ A közelgő karácson- és újévi-ünnepekre'1
a helybeli és vidéki közönségnek ajánlom

gyermek-játékszereimet 9ie

úgy minden néven nevezendő

könyvárus-cikkeimet,
a legpontosabb szolgálat mellett és legjutányo-

sabb áron.

KARAKASEVIC MILIVOJ,

g

3 — 1 könyvkereskedő Zomborban a városháza átellenében ,-s
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hírnevesebb
50 ex/- óta

a bécsi piacon fenálló
posztókereskedés nagyban

„a jó pásztorhoz1 í
j Hr
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azelőtt
Strohschneider Vince

BECS,
l.,Roíhenthurmstrasse 14 24r
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eladja teljes raktárát
valódi brünni $ 

gyapjúszövetekben, |f
maradékokban, *4

teljes férfi-öltözetekre, Jjt.
éppen elegendő egy teljes öltözetre,
és pedig: kabát, nadrág és mellény minden ^ 
színben és elpusztíthatatlan minőségben, a kő- 
vetkező két legolcsóbb szabott arakon é. p.: 2?

II. minőség egy egész öltözetre 3.50 kr. Stf 
I. » » » » 4 50 kr &

hű zen maradékból minták szét nem küld- 4< 
hetük, ellenben kötelezem magam nyilvánosan, éj? 
a meg nem felelő árúkat vonakodás nélkül *£• 
visszavenni. 74

A szétküldés csomagolási költségek 74. 
nélkül történik, az összeg előleges bekii 
dése vagy utánvét mellett.

74
4-4 
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Van szerencsém a n. é. közönség 
b. tudomására hozni, miszerint a

ii „Ligeti“ gőz-
— melynek terményei az 1885-ik buda­
pesti kiállításon kitüntetést nyertek -

MF* fcrsilfetdrdt "Ml
és képviseletét

Zombor és környékére átvettem, minek 
folytán oly kellemes helyzetbe jutottam 
hogy minden versengésnek elejét vehetem 

Számos megbízásokat kérve, mara­
dok teljes tisztelettel

Goldstein Mór.
nagy so liszt­ es

5 — 4
szappan-raktar.

iskola-utca.
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Pályázati hirdetmény.
Pacsér község jegyzői irodájában évi 300 

írt havi részletben a község pénztárából előre 
fizetendő javadalmazással egybekötött irnoki 
állomásra pályázat nyittatik.

Az állomás azonnal, legkésőbb 1886. január 
hó i én elfoglalandó, mely végső határnapig az 
eddigi működést, erkölcsi magaviseletét tanúsító 
okmányokkal felszerelt kérvények alulírotthoz 
bekülden dók.

Magyar és szerb nyelven képesített jegyző­
jelöltek előnyben részesülnek s a fizetésen kí­
vül alulírott részéről némi mellékjövedelem 
biztosittatik.

Pacsér, 1885. december hó 5-é n.

3—3
Kovács Sándor,

jegyző-

* A 87 év óta fennálló

Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kő nyomdájából.

í. os. kir. ersz. szabadalmazott

4 takaró- és pokróc-gyár
4 előbb Lichtenauer özvegye és fiai -|«

bécsi raktára által szétküld

í ló-takarókat f
4 190 ctm. hosszuk, 130 

ctm. szélesek, elpusztít­
hatatlan minőségűek, sö­
tét alappal, élénk sávok­

kal darabja

1 frt 65 krajcár,
csomagolással együtt, tehát költség nélkül.

Csakis a tömeges gyártás és óriási ke­
lendőség folytán vagyunk abban a helyzetben, 
hogy ezen íó-takarókat ily kitűnő minő­
ségben és ily szokatlanul olcsó árakon ad­
hatjuk el. 4_4
Szétküldés utánvét mellett A ml nem tetszik, 

akadálytalanul visszafogadtunk
2^“ A címre pontosan ügyelendő:

Hauptniederlap Silberstern Ilién,!,, Rotbentfiurnistrasse 14.


